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Методическая разработка 

урока по окружающему миру
в 3 «А» классе.

Учитель: Некрасова Елена Леонидовна

Тема: По одёжке встречают

Цели: познакомить учащихся со старинной русской одеждой; обобщить изученный материал о старинном быте на Руси.

Предметные результаты: иметь представление об одежде древних славян.

Познавательные УУД: уметь фиксировать затруднение; уметь выстраивать события в хронологическом порядке; уметь работать с информацией в разных форматах; уметь осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы.
Регулятивные УУД: уметь определять и формулировать тему и задачи урока; планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей.

Оборудование: карточки с заданиями, рисунки старинной одежды, бумажные куклы, презентация.

                                                                          Ход урока

1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний и постановка проблемы.

Работа в группах ( карточки лежат на партах)

-Разделите эти слова на 2 группы: сарафан, юбка, брюки, тулуп, кафтан, платье, блузка (1-я группа – современная одежда, 2-я группа – старинная одежда).

Предлагается посмотреть иллюстрации славянина и современного человека.
- Можете ли вы определить, к какой эпохе относятся эти люди? (да)

- Что помогло вам это сделать? (одежда, внешний вид)

- Опишите детали  одежды современного человека?

- Опишите детали одежды древнего славянина. Как называются детали одежды славянина? (не знаем)

3. Формирование темы урока, постановка задач.

- Как вы думаете, о чем мы сегодня будем говорить на уроке?

- Зачем нужна одежда человеку?

- Какой была первая одежда?

- Как вы думаете, сшивали ли древнейшую одежду?

 - Когда появились костяные иголки, то шкуры стали кроить и сшивать (нитками служили жилы животных и волокна растений). Одежда стала удобней, но по- прежнему оставалась очень грубой. Постепенно люди научились прядению, плетению и ткачеству – шкуры сменились тканями.

    - Объясните поговорку: «По одежке встречают, по уму провожают»

Рассказ учителя «Как одевались жители Руси»

- Это выражение «По одежке…» пришло к нам из далеких - далеких времен. Тогда по одежке определяли, откуда пришел человек, какого он роду-племени, к какой семье принадлежит.

    - Одним из главных занятий славян было земледелие. Поэтому славяне одевались так, чтобы было удобнее обрабатывать землю, ухаживать за домашними животными и делать другую работу. Мужчины по верх штанов носили короткую рубаху-косоворотку с медными, костяными или деревянными пуговицами. Пуговицы соединяли разрез с левой стороны высокого ворота. Рубаху подпоясывали кожаным поясом с медной пряжкой. Поскольку карманов не было, то к поясу пришивали ключи, нож и другие мелочи. Зимой одежду дополнял овчинный тулуп. 

     - Из ткани, сотканной на домашнем деревянном станке, женщины шили и вышивали длинные, почти до пят, рубахи. Поверх  рубахи надевали юбку.

     - Богато одевались князья. Они одевались в шелковые рубахи, обшитые по вороту золотом и драгоценными камнями, перехваченные в талии богато украшенным поясом. Сверху носили плащи из дорогих привозных тканей, с золотой застежкой на правом плече. 

     - Одеяние жены князя и его дочерей состояло из двух подпоясанных золотым поясом платьев – длинного нижнего и короткого верхнего. Рукава у нижнего платья узкие с золотой отделкой по краю, а у верхнего – широкие. Украшения у княгинь и боярынь были из золота и серебра.

4. Совместное открытие новых знаний в форме исследования.

- На какие группы можно разделить всю одежду? (мужская, женская, головные уборы и обувь)

На доске появляется таблица:

	
	Богатые
	Бедные

	Мужская одежда
	
	

	Женская одежда
	
	

	Головные уборы
	
	

	Украшения
	
	

	Обувь
	
	


- Результатом вашей групповой работы станет заполненная таблица и страницы для славянского журнала мод.

5. Работа по учебнику.
     Чтение текста «По одежке встречают…»

   - Объясните, что значит простоволосая.

   - Сравните по рисунку одежду русских людей разных сословий.

   - Что такое онуча?(посмотреть в словарь)

   - Для чего люди украшали одежду?

   - Найдите в словаре объяснение «амулет».

   - Для чего использовались обереги?(должны были оградить человека от болезней, горя, смерти ранней).

6. Работа в тетрадях.

7. Чтение текст «Как родилась рубаха».

  - От какого слова происходит слово « рубаха».

  - Как появилась первая рубаха.

  - Чем отличалась повседневная рубаха от праздничной.

  - Что общего и различного в этих рубахах?

  - Почему рубаху называют нательной одеждой?

- А вы знаете, почему одежда мужчин и женщин застегивается на разные стороны?

Существуют разные догадки. Такое расположение восходит к тем дням, когда женщины благородного происхождения одевались только с помощью служанок. Для служанки (если она не левша) гораздо удобнее застегивать пуговицы, расположенные слева. Мужчины же, даже богатые, чаще одевались сами, а самому легче застегивать пуговицы, находящиеся справа.

 - Вооруженному мужчине зимой удобнее греть свою правую руку, которая должна быть готова привести в действие оружие, под отпахивающейся левой полой одежды, поэтому пуговицы у мужчин находятся справа.

8. Чтение текста «Этот удивительный мир»

                            «Картинная галерея»

9. Игра «Наряди куклу» (старинные вещи и современные)

10. Итог.

  - О чем может рассказать одежда?

11. Домашнее задание.

